

今日泰山

公交

泰城2012年中国城市无车日活动纪实



9月22日是中国城市无车日，我市与全国152个城市同步开展城市无车日活动。上午9时，泰安市2012年中国城市无车日活动启动仪式在泰山广场举行。出席仪式的有市政府副市长陈湘安、市政协副主席、党组副书记宋鲁、市政府副秘书长郑晓明、市住房建设城乡委主任张广银、市文明办副主任步衍金、市公安局交警支队政委李德军、市财政局副局长殷锡瑞同志、市住建城乡建设委调研员英玲、市文化广电新闻出版局副书记刘玉考、市环保局副局长苏训有、市体育总会副主席路敦庆、市直机关事务管理局副局长刘庆华。

参加仪式的还有：市住建委、市交通运输局直属各单位负责人及相关人员、市体育局组织的自行车爱好者、青年志愿者，以及来自全市有关部门和行业的同志们共计500余人；公司领导班子成员、中层干部、公交职工代表参加了启动仪式。

市政府陈湘安副市长宣布泰安市2012年中国城市无车日活动开始，市政府副秘书长郑晓明致辞。公交新能源车在现场做了展示。市政府副秘书长郑晓明致辞。市交通运输局党委委员、副局长王诗新主持了启动仪式。

郑晓明副秘书长致辞泰安2012中国城市无车日。郑秘书长在致辞中说，举办城市无车日活动，倡导绿色交通出行理念，是推进公交优先发展战略的重要举措，也是建设资源节约型、环境友好型社会的重要内容。对于调整城市交通结构、转变城市交通模式、优化城市发展环境，具有十分重要的现实意义。在此，我谨代表市政府，向全市党政机关、企事业单位、社区、学校及全体市民发出号召，为了我们环境更美好，让我们携手起来，共同努力，倡导绿色出行，营造良好的低碳、和谐、环保的人居环境！近两年来，市委、市政府加大了对城市公共交通的扶持力度，加快了公共交通优先发展步伐，着力构建市民满意的“大公交”服务体系，大大提高了公交供给

能力、通达深度和服务质量。市委、市政府将以这次无车日活动为新的契机，倡导绿色出行，大力开展公共交通，努力提高城市公共交通分担率。同时，也希望广大市民多多关心支持城市公交事业发展，积极参与城市无车日活动，为推进富民强市，建设幸福泰安做出应有的贡献！

市政府副秘书长郑晓明致辞后，陈湘安副市长宣布：泰安市2012年中国城市无车日活动开始！

市领导乘座公交车，畅谈无车日活动主题“关爱城市·绿色出行”。

2012年中国城市无车日活动将为城市发展提供动力：为城镇化和机动化双重压力下的城市交通发展寻求改善思路，促进政府采取可持续的政策措施，以缓解交通拥堵、降低空气污染，减少交通事故；在全社会倡导绿色出行理念，鼓励市民采用步行、自行车和公共交通等绿色出行方式，减少对汽车的使用和依赖，以改善城市环境、促进身体健康。

参加完中国城市无车日活动启动仪式后，与会领导们坐上了新能源公交车，体验公交出行方式。坐公交，说公交。领导们谈论的话题也没有离开无车日。市政协副主席、党组副书记宋鲁多年来一直关注公交发展，他说现在的公交车车体大，空间大，驾驶舒适，乘客乘坐也舒适。车辆外型美观，对城市起到了美化作用。陈湘安副市长接过话题，他说，现在我们面临的问题是总量少，站点少，车少，乘客乘坐的也少。当我们的车辆密度加大后，服务上来了，大家就都放弃私家车了。公交线路要经过社区，就可以吸引一大批群众乘坐公交出行，就能增加客运量。“关爱城市·绿色出行”，这个主题，是公交发展的主题，也是我们城市发展

公交职工发出“中国城市无车日”倡议书。

公交职工袁嘉佳是青年志愿者，去年她还是无车日展板的

讲解员，今年她走上主席台，向广大市民朋友发出了倡议书。她说，中国城市无车日旨在倡导低消耗、低污染和低排放的绿色交通出行方式，引导公众深度关注绿色出行的健康生活方式。并不是要求每一位市民禁车，而是通过这样的举动引发思考，给我们的交通减轻一点负重，给我们的环境少添一些污染。为了保护我们的城市环境，为了市民的健康生活，为了子孙后代的幸福，我们热切希望广大市民关注环保、参与环保，积极响应“世界无车日”活动。请您从今天起尽量少用私家车，选择公共交通工具、步行或骑自行车出行，这样既减少环境污染，又能节约部分能源。只要我们每一个人都向前迈出一小步，整个城市环境就会前进一大步，“世界无车日”，让我们一起行动！让绿色出行成为我们日常生活的一部分，多一丝绿色，多一路畅通，多一片清新，多一些健康！我们相信，有了你我的共同努力，泰安的空气将会更干净、更新鲜，泰安的天空将会更蔚蓝！

无车日部分路段实行交通管制，交警在岗引导通行。九月十七日，市公安局交通警察支队发布了禁行通告。无车日当天9:00—11:00时，文化路（龙潭路路口——傲徕峰路口）为禁行路段。文化路禁行路段内除公共汽车、出租汽车、校车、通勤特种车辆等公共交通车辆外，其他社会机动车（含摩托车）禁止通行。在文化路傲徕峰路口，无车日禁止通行的标牌立在路中央，一根警戒线将南侧路口封闭。两名交警在北侧路口值勤。远远望去，文化路管制路段的车辆明显比平时少了，通行的只有11路公交车、出租车。两位交警也很尽职，对过路车辆进行了疏导，绕开了文化路；对目的地是文化路管制路段的车辆，也没有严禁通行，在驾驶员说明情况后，也都一一放行，体现了执法的人性化。无车日实行交通管制，目的不是阻止车辆通行，是让人们清楚，这个社会还有个无车日，提倡不开

小汽车，选择绿色环保的出行方式，对本人、对城市、对社会都有好处。

无车日重在宣传，对城市交通影响不大。我们国家举办公共交通周及无车日，整个公交周及无车日活动定位在宣传、突出的是宣传，即利用各种媒体充分宣传中央、省、市优先发展城市公共交通的政策、法规和各级领导所做的重要指示精神，大力宣传优先发展城市公共交通的意义，提高全社会对公共交通的认识，达成优先发展公共交通的共识，开展活动的目的也就基本上达到了。因此重要的是观念的更新和理念的转变。期望通过一个或几个公交周活动解决城市公共交通面临的问题，不现实。不能期望举办几次公交周无车日就立竿见影；更不能因为城市交通没有多少改变而对公共交通周及无车日活动失去信心或说三道四，甚至全盘否定。公交周及无车日是新生事物，需要我们全社会每一位成员的呵护！

泰安优先发展城市公共交通问题还较多，营造利于公交优先发展的社会氛围任重道远。

1、机动车还没有实行总量控制。目前我市的机动车，尤其是小汽车没有数量控制、没有交通限行措施。据《汽车之家》报道，泰安市目前全市包括摩托车等机动车已经达到90万辆，汽车数量超34万。按照我市人口数量为550万计算，平均每16人就拥有一辆汽车。城区是汽车使用的集中地，这个数量在城区可能会更小。而公交车目前保有量869辆，正常运行580辆，万人拥有7台，平均每1428人才拥有一辆公交车。公交车近3年增加车辆302台，而泰安市的机动车最多的时候一天就增加300—400台。尽管一辆大公交车的载客量是一辆小洗车的16倍，占用道路资源是小汽车的3倍。但机动车的增速太快，有限的道路资源被小汽车挤占殆尽。

2、公交优先的配套设施建设还没有起步。一是没有公交专用通道。公交专用道路是体现公交路权使用优先的重要方面，目前我市是“零公里”。落实公交优先，实现公交专用道“零”的突破，才能体现公交优先权。二是没有路口优先通行权力。“请公交车先行”，如果公交车行驶到路口有这样的优先通行权力，大部分人的出行就是畅通的。三是缺少基本的港湾站点和首末站停车调头场地。给公交车预留的港湾越多，城区道路才会越畅通。

3、树立公交优先成为社会共识的路还比较漫长。社会车辆驾驶人缺少公交优先意识，与公交车争车位、争先行。社会公共服务设施社会还没有对公交全部开放，如部分单位的厕所，公交驾驶员还不能使用。

4、公交驾驶员的社会地位有待提高。同公务员相比，公交司机成为普遍的受社会尊重的职业还很难。

(图/文 刘洪祥)

首次参加交通局征文活动 公交三篇征文全部获奖

为贯彻落实市第十次党代会精神，今年市交通运输局在全市交通系统组织开展了“推进富民强市建设幸福泰安”主题征文暨演讲比赛活动。活动开展以来，公司党委高度重视，认真组织干部职工踊跃投稿。公司推荐的三篇征文均榜上有名，全部获奖。党委办公室薛原撰写的《泰山的百合向您开》获得本次征文一等奖，财务科李雪梅撰写的《走在幸福泰安的大道上》获得二等奖，安全科袁嘉佳《我们的公交向太阳》，获得三等奖，以上三位同志均受到市局的通报表彰。

(薛原)

高铁新区公交枢纽站 设计方案开标

9月26日上午，在泰安市公交公司四楼会议室举行高铁新区公交枢纽站设计方案开标会议。本次招标采用公开招标方式进行，此前已在《泰安日报》上发布招标公告，共有3家单位参与投标，均符合招标要求。

交通运输局交通发展投融资管理中心主任李金路、副主任杨桦楠到会指导工作。会议在公司纪委的全程监督下，由设计方面的专家和招标人代表组成评标委员会，对各个方案的建筑造型、平面布局、使用功能、报价、人员资质及配备、服务承诺等各方面进行打分，按综合评标法得分高低进行排名，推荐中标候选人。最终，泰安市城市建设设计院以总得分第一名的成绩中标，该单位下一步将承担项目的总体规划、施工图等方面的设计工作。

高铁新区公交枢纽站项目位于泰城西部，开元河以南，高铁新客站以北，东靠京沪高速铁路，西邻京台(福)高速公路，占地面积约163亩，是集公交停车场、办公、公交服务、汽车大修、加油加气站等于一体的大型综合性公交枢纽站，其占地面积及投资规模都是公交历史上空前的，是公司今明两年工程建设项目的重中之重。目前工程现场已基本完成地上附属物清理、整平压实场地约80亩、安装315KVA变压器、修建场内环形道路等工作。

(赵承镇)